

世界无烟日 承诺戒烟，共享无烟环境

2021年5月31日是第34个世界无烟日，今年的活动主题是：承诺戒烟，共享无烟环境。

为贯彻落实《健康中国行动（2019—2030年）》控烟行动有关要求，国家卫生健康委办公厅近日发出《关于开展第34个世界无烟日活动的通知》，通知就今年无烟日的三项活动内容作了要求：

一是举办世界无烟日宣传活动。各地要以《中国吸烟危害健康报告2020》中的核心健康知识为主要内容，创新控烟宣传方式，组织开展形式多样、群众

互动性良好的线上线下宣传活动。要广泛传播吸烟及二手烟暴露危害，深入普及电子烟危害知识，引导吸烟者主动戒烟、非吸烟者勇于拒绝二手烟，共建共享无烟环境。

二是强化戒烟服务宣传推广。中国疾控中心等单位整合多种戒烟服务资源，设计制作了中国戒烟平台微信小程序。

各地要有效利用广播、电视等主流媒体和“两微一端”等新媒体平台，大力推广“中国戒烟平台”微信小程序，强化戒烟服务，引导有戒烟意愿的人群主动承诺戒烟，并提供便捷的戒烟服务。

同时积极动员广大志愿者和志愿服务组织，协助戒烟者寻求科学的戒烟帮助。

三是展示无烟党政机关建设阶段性成果。各省级卫生健康委要主动公示首批省级及以上无烟党政机关建成名单，展示无烟党政机关建设阶段性成果，并发挥其引领作用，推进全社会无烟环境建设。

通知要求各地要结合地方实际和特色制定活动实施方案，做好组织领导和统筹安排，确保宣传活动顺利开展。

国家卫生健康委员会



云南省健康教育所党支部开展“万名党员进党校”

——云南省党史党性教育基地参观学习

根据云南省健康教育所党支部党史教育方案及万名党员进党校工作方案的要求，党支部于2021年5月17日下午组织中心党员到中共云南省委党校“云南党史党性教育基地”开展党史党性教育暨“万名党员进党校”活动。

参观学习观看前，党员们还集体过了一次政治生日，中心主任段勇给党员同志在党旗前颁发政治生日贺卡，让过政治生日的党员收到党组织的祝福，铭记党员身份，向革命先辈学习，永葆党员的初心和使命，在新时代新征程下持续奋斗。

基地由“砥砺奋进、辉煌百年”和“不忘初心、牢记使命”两个部分组成。在讲解员的带领下，全体党员干部通过图片、视频了解了从《共产党宣言》到

浙江嘉兴的“红船”，再从南昌起义、秋收起义、井冈山革命根据地的建立、红军长征、遵义会议、扎西会议、抗日战争、解放战争到新中国成立的一幕幕波澜壮阔的中国革命史。穿过时光隧道，大家一起回顾了70年来，从开启新纪元到开辟新时期，从进入新世纪到开创新时代，中国人民在中国共产党领导下进行革命、建设和改革开放的伟大事业，展开了从站起来、富起来到强起来的波澜壮阔的奋斗历程。

在参观期间，讲解员还带领大家一起回顾了祖国发展史下的云南奋斗史。云南是一片红色热土，具有光荣的革命传统，不仅有红军长征过云南、扎西会议、云南各族人民的英勇抗日的光荣事迹，还曾前后出现过无数个精忠报国的英雄模范。先有谱写《义勇军进行曲》的聂耳、被毛泽东同志给予高度评价的马克思主义哲学家艾思奇，后有时代楷模朱有勇、杜富国、邓前堆、张桂梅，他们的英雄事迹无不深深震撼着我们的心灵最后，党员干部一起聆听了革命烈士《革命

一、加强来昆人员登记管理
各级各部门、特别是各社区（村组）要严格落实“早发现、早报告”要求，全面做好来昆、返昆人员的摸排掌握，详细了解行程轨迹，按照疫情防控要求做好有关工作。一旦发现“三非”人员、中国籍偷渡回国人员应立即向公安机关报告。

二、严格管理群众聚集性活动
各级职能部门要严格审批管理大型



忠诚和坚定信心，通过这次参观学习，进一步增强了中心党员的党员意识，提升党性修养，进一步发挥党员先锋模范作用，做新时代合格党员，持续奋斗！

云南省健康教育所党支部

云南健康教育

YUNNAN JIANKANG JIAOYU

第五期 总第213期
2021年 5月26日

准印证号：(53)Y000318 印数：500份

发送对象：各州市健康教育所（科） 健康教育协会会员单位

导读 >>>

- 推动卫生健康事业高质量发展 把人民健康福祉提高到新水平
- 省卫生健康委发布预防野生菌中毒预警公告
- 新冠病毒疫苗接种小贴士（二）
- 夏天已至，高血压患者如何安然度夏？
- 云南省健康教育所党支部开展“万名党员进党校”

云南省人口和卫生健康宣传教育中心 主办
内部资料 免费交流

2021年全省食物中毒防控工作 电视电话会召开

推动卫生健康事业高质量发展
把人民健康福祉提高到新水平

中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰5月10日同省部级干部全面推进健康中国建设专题研讨班学员座谈时强调，要深入贯彻习近平总书记关于健康中国建设的重要论述，落实党中央、国务院决策部署，牢固树立大卫生大健康理念，坚持以人民健康为中心的发展思想，坚持医疗卫生事业公益性，坚持深化“三医”联动改革，从以治病为中心转向以人民健康为中心，不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

孙春兰指出，“十四五”时期，我国经济从高速增长阶段转向高质量发展阶段，人民群众对健康的需求不断提高。要把保障人民健康摆在优先发展的战略地位，改革完善疾病预防控制体系，持

续推进健康中国行动，加强区域医疗中心和医联体建设，深化公立医院综合改革、推进医保统筹层次和支付方式改革，着力解决群众看病难看病贵问题。当前要毫不放松地抓好常态化疫情防控，压实“四方责任”，严格远端防控和源头管控，加快新冠病毒疫苗产出供应，加大疫苗接种组织推进力度，加强疫苗科普宣传，为巩固疫情防控成果、维护人民身体健康和生命安全奠定基础。

研讨班由中央组织部、中央党校（国家行政学院）、国家卫生健康委、国家医保局共同举办，各省区市和新疆生产建设兵团党委、政府和有关部门分管负责同志参加。

新华社

属地责任和主体责任。二是强化多部门协作机制。三是持续加大宣传力度。四是全方位提升群众健康素养。

省市场监管局局长张锦林讲话指出，一是要提高政治站位，切实把做好食物中毒防控作为当前食品安全工作的重中之重。二是食品安全形势稳中向好，食物中毒防控工作取得积极成效。三是坚持问题导向，进一步增强抓好食物中毒防控工作的责任感和使命感。四是突出工作重点，进一步提高食物中毒防控的整体能力和水平。

云南省人民政府食品安全委员会

省卫生健康委发布 预防野生菌中毒预警公告

《儿童青少年近视防控光明行动
工作方案（2021—2025年）》



据介绍，自2018年教育部等8部门联合印发综合防控儿童青少年近视实施方案以来，取得了阶段性进展与成效。教育部联合国家卫健委开展的全国儿童青少年近视情况调查结果显示，2018年全国儿童青少年总体近视率为53.6%，2019年全国儿童青少年总体近视率为50.2%，较2018年下降了3.4个百分点，29个省份2019年近视率较2018年有不同程度下降。受疫情影响，2020年全国儿童青少年总体近视率较2019年有小幅上升，但与2018年相比仍有下降，基本实现预期防控目标。

新华社

随着气温升高、雨季来临，我省野生菌陆续上市，同时也进入了野生菌中毒高发期。为防范和减少误采、误食有毒野生菌中毒事件发生，保障人民群众身体健康和生命安全，现发布如下预警公告：

- 广大群众要提高自我健康安全意识，不随意采摘、购买、食用不熟悉、难辨别的野生菌。云南省常见有毒野生菌可以在云南省疾病预防控制中心官网查询，链接：<http://www.yncdc.cn/newsView.aspx?id=126090>。
- 食用野生菌应避免多种类混杂，烹饪加工时一定要烧熟煮透，严禁生吃凉拌，不宜同时饮酒。
- 食用野生菌后，如出现头晕、恶心、呕吐、腹痛、腹泻、烦躁不安、幻觉等症状，应第一时间到最近的医疗机构就诊。
- 各级卫生健康部门要做好宣传预警、监测报告、流行病学调查、应急救治等工作，做到早预防、早发现、早报告、早治疗。

云南省卫生健康委员会





⑯ 正在接种其他疫苗，比如HPV疫苗，能否同时接种新冠疫苗？

答 不建议与其他疫苗同时接种。在接种时间上最好与其他疫苗分开，间隔至少两周以上，同时也需要密切观察接种后的反应。注射人免疫球蛋白者应至少间隔1个月以上再接种新冠病毒疫苗，以免影响免疫效果。如与人用狂犬病疫苗接种冲突，应优先接种人用狂犬病疫苗，完成人用狂犬病疫苗接种后再接种新冠病毒疫苗；新冠病毒疫苗接种后被犬、猫等咬伤暴露的，不需要间隔，及时进行规范处置，及接种人用狂犬病疫苗。

⑰ 月经期能否接种新冠疫苗？

答 在新冠灭活疫苗进行的临床试验中，并未把月经期女性排除在接种人群范围之外，所以月经期女性是可以接种新冠灭活疫苗的。但是为了保险起见，来月经的女性需要在接种疫苗前，先接受医生进行评估；疫苗注射完成后，需要在现场观察30分钟的即时反应。

⑱ 肿瘤患者和慢性病患者能否接种新冠疫苗？

答 肿瘤患者如果感染了新冠，其患重症的比例、病死率和其他人群相比是比较高的，所以应该接种疫苗。慢性疾病（高血压、高血脂、高血糖、慢性胃炎、甲状腺疾病）如果通过治疗处于控制稳定的状态，如血糖、血压、血脂的指标控制稳定，慢性胃炎处于非发作期，可以接种；如相关指标控制不稳，或处于急性发作期，建议暂缓接种。

⑲ 老年人和小朋友能否接种新冠疫苗？

答 现阶段重点聚焦18-59岁的重点人群。60岁及以上人群为感染新冠病毒后的重症、死亡高风险人群。目前，4个附条件批准上市的新冠病毒疫苗Ⅲ期临床试验研究纳入该人群的保护效力数据有限，重组亚单位疫苗Ⅲ期试验尚在进行中，暂无疫苗对该人群的保护效力数据。但I/II期临床研究数据显示，该人群疫苗接种安全性良好，与18-59岁的重点人群相比，接种后中和抗体滴度略低，但中和抗体阳转率相似，提示疫苗对60岁以上人群也会产生一定的保护作用，建议接种。但暂不推荐18岁以下人群接种。

⑳ 哪些人不宜接种新冠疫苗？

答 对疫苗或疫苗成分过敏者；患有未控制的癫痫和其他严重神经系统疾病者；患急性疾病者；处于慢性疾病的急性发作期者；未控制的严重慢性病患者；正在发热者；妊娠妇女。

㉑ 新冠疫苗接种前有什么注意事项？

答 在接种前，受种者应了解新冠疫苗接种相关知识和接种流程，携带相关证件（身份证、护照等），接种当天穿宽松的衣服方便接种，到接种地点需佩戴口罩，登记扫码，认真阅读并如实填写疫苗接种知情同意书。接种时，配合现场预防接种工作人员询问，如实提供本人健康状况及既往病史、过敏史等信息。

新冠病毒疫苗接种

(二)



小贴士

㉒ 为什么注射疫苗后要留观30分钟？

答 接种疫苗后，可能有极少数人会出现急性过敏反应、晕厥等情况。严重危及生命安全的急性过敏反应多在接种后30分钟内发生。如发生急性过敏反应，可以在现场及时采取救治措施。晕厥也大多出现在接种后半小时内，如接种后立即离开留观现场，可能会因晕厥给受种者造成意外伤害。因此，受种者在接种疫苗后需要在接种单位指定区域留观半小时。

㉔ 接种第二剂次疫苗前应该注意哪些问题？

答 首先，在规定时间范围内及时注射第二剂次疫苗，其次受种对象身体状况应符合新冠病毒疫苗接种条件。如果接种第一剂疫苗出现严重过敏反应，或任何神经系统不良反应者，且不能排除是疫苗引起的，则不建议接种第二剂次；另外受种对象接种第二剂次时患急性疾病、慢性疾病的急性发作期应暂缓接种。

㉕ 慢性疾病患者接种疫苗前后能否正常用药？

答 在疫苗接种前后，仍应按医嘱用药，包括高血压患者、糖尿病患者、甲减患者使用的常规药物。不可擅自停药，具体可参考相关药物说明书。

㉖ 接种疫苗后，核酸检测会显示阳性吗？会被当作无症状感染者吗？

答 不会。核酸检测的是新冠病毒抗原，目前接种的全病毒灭活疫苗为灭活疫苗，灭活疫苗主要是在人们获得疫苗对应的病原微生物以后，通过对其进行一定的处理，使病原微生物完全丧失活性，从而得到被杀死的病原微生物，已完全失去感染性和复制力，故接种后既不会使人感染疾病，也可以刺激人体产生相应的抗体来抵御新冠病毒的入侵，具有国际通行的安全性和有效性评判标准，患者不会因接种疫苗使新冠病毒核酸检测呈阳性。

㉗ 接种完疫苗后有哪些注意事项？

答 接种完成后，需保持接种局部皮肤的清洁，避免用手搔抓接种部位；不要激烈运动，不要冲凉水澡等避免受凉；回家后如出现持续发烧或全身不舒服等，要第一时间向接种点反映并及时就医。



㉘ 不同厂家的新冠病毒疫苗，可以替代接种吗？

答 现阶段建议用同一个疫苗产品完成接种。如遇疫苗无法继续供应、受种者异地接种等特殊情况，无法用同一个疫苗产品完成接种时，可采用相同种类的其他生产企业的疫苗产品完成接种。



关注肠道健康

01

“从肠计议”说肠癌

02

结直肠癌常见的症状有哪些？

结直肠癌患者早期往往没有明显的典型症状，当出现症状的时候病情往往已经发展到了一定的阶段。结直肠癌最主要的症状是排便习惯的改变，包括便频、便秘、腹泻，甚至便秘和腹泻交替出现，同时伴有里急后重，有的患者还会出现肛门坠胀等。最为明显的症状是无痛性血便，大多数血便性状为粘液脓血便，当肿瘤位置较高的时候，可能表现为果酱样大便或黑便。由于肿瘤患者长期处于消耗状态，患者常常出现不明原因的消瘦。此外，根据肿瘤位置的不同，还可能出现肠梗阻、腹部包块、贫血、发热、乏力等症状或表现。

结直肠癌在我国发病率和死亡率都很高，早期诊断、早期进行肿瘤的规范治疗对于预防和降低结直肠癌死亡率至关重要。

夏天已至 高血压患者如何安然度夏？



人体血压随着四季更替有所变化，通常表现为冬季血压较高，夏季较低。

冬季天寒，血管遇冷收缩，加之出汗少，而血管中的血容量不会变化，血压会升高。而夏季炎热，血管扩张，加之出汗较多，血压会偏低一点。因此，

高血压患者在服药时，也应根据四季的变化，留心血压的波动情况，在医生的指导下，适当增加或减少药量，绝不要随意停药。

其次，一天24小时内，血压的波动也存在一定的节律性。清晨，人从睡梦中醒来，人的交感神经也开始兴奋起来，心率加快，血压上升。在上午8点~10点及下午4点~6点各有一个高峰，继而缓慢下降，在夜间降至最低，并保持一定水平。这就是为什么同一个人一天量几次血压，每次的数值都不相同，有时甚至有较大的差异。

在夏季，高血压患者自身血压波动性较大，除非有症状性低血压发生，应避免减少或停用降压药物，不必要的停药会导致血压升高、血压波动增加，增

加发生心脑血管事件风险。正因如此，夏季往往是高血压病情加重或并发症高发的季节。

高血压患者到底该如何安然度夏？

1. 勤测血压

如果家中有高血压的患者，那么在生活中一定要多加注意，要备有血压仪测量血压，随时关注自己的血压情况。这样的话能够对自己的血压情况有比较好的了解，出现情况的时候可以自我控制，或及时去医院就诊。

2. 生活方式改变

低盐低脂饮食，每餐七或八分饱，多食蔬菜，多饮水，戒烟限酒，适量运动，可选择早上或傍晚运动，避免剧烈运动，控制体重，避免超重或肥胖，保持心情舒畅。

3. 遵医嘱科学调整用药

夏季天气炎热，睡眠质量下降，夜间血压升高，由于家中空调广泛使用，

03

日常生活中怎样预防结直肠息肉、结直肠癌的发生？

结直肠癌在某种意义上来说是一种生活方式类疾病，通常来说，预防结直肠癌的发生，要注意合理的饮食、适当的运动、规律的生活等等，做好以下几点，对于结直肠息肉甚至结直肠癌的发生具有一定的预防作用。

1. 养成良好健康的生活习惯，吃健康食物，避免高脂肪、高蛋白食品，少吃油炸、熏制食物，减少饮食中盐的摄入，少吃精食，多吃粗粮，增加饮食中的膳食纤维，多食用蔬菜，特别是粗纤维类，含纤维素多的食物，可适当添加酸奶（含有乳酸菌）制品，注意不是“饮料”；

2. 养成定时排便的习惯，避免粪便中水分被吸收，导致大便干结而便秘，粪便在肠道内停留时间过长，肠道会吸收粪便中的毒素；

3. 适当进行体育锻炼和减重，注意维持正常的体重，研究表明，肥胖，是结直肠癌的易发因素之一；

4. 注意保持良好心情，好情绪可以调节机体的免疫系统，减少肿瘤的发生，负面情绪不利身心健康。

云南省人口和卫生健康宣传教育中心
指导专家：蔡昕怡，云南省肿瘤医院结直肠外科副教授，肿瘤学硕士

人体周围的温度变化大，容易导致血压大幅度波动，引起高血压并发症，甚至危及生命。

此时，如果高血压患者随意停药，同样会诱发心脑血管疾病而危及生命。由于每个人对血压升高的耐受性不同，用药一定要因人而异，决不可一律照搬别人的经验，套用别人的处方。

治疗原则首选长效降压药，可使24小时内血压保持稳定，能更好地控制夜间血压，长期达标，从而减少心脑血管病的发生，当然也要遵循个体化治疗原则。同时，高血压患者要在医生的指导下科学调整用药。

24小时平稳控制血压尤其是夜间血压是夏季血压管理的关键。夏季血压控制比冬季更容易实现，所以夏季高血压患者坚持服用降压药非常重要。

中国疾控中心微信号